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Mamy takze cos dla Was. Oto znaczek wydany
w marcu 1976 roku = okazji dwudziestej
rocznicy powstania Zjednoczonego Instytutu
Badan Jadrowych w Dubnej.

Porozumienie o utworzeniu Instytutu zostalo
zawarte 26.111.1956 r. w Moskwie. W owym
instytucie wspddpracujy fizycy z ZSRR, CSRS,
Polski i wielu innych krajow. Instytut
dysponuje unikalnymi urzgdzeniami z zakresu
fizyki jadrowej i wysokich energii
umoiliwiajacymi wykonanie eksperymentow
zbyt kosztownych dla jednego kraju.
Dokladniej pisalismy o Zjed ny
Instytucie Badan Jadrowych w numerach
siodmym i dsmym ,,Delty” z 1974 r. A moze
sami znajdziecie cickawe znaczki, ktorych
temat bylby zwigzany z matematyka lub
fizyka?

Czedciej jednak mo#na spotkaé na znaczku
portret krélowej anizeli Einsteina (dla
zapalonych filatelistow informacja — w 1959 r.
Polska wydala znaczek wiasnie z portretem
Einsteina),

Z rysunku ponizej widaé, ze na kazdej takiej powierzchni, na ktorej istnieje taki okrag, Ze $lad
cigcia wzdluz niego sklada si¢ z jednego kawalka (powierzchnia zawiera wtedy wstege Mobiusa)
istnienie rozcigcia przedstawionego na rysunku A jest rOwnowazne istnieniu rozciecia
przedstawionego na rysunku B i jedno z nich mozna zawsze zamieni¢ na drugie.

Sprébujmy si¢ zastanowic¢, co wynika z istnienia rozcigcia takiego jak na rysunku B.

Zszywajac powierzchni¢ wzdluz niego otrzymujemy ucho ,,przekrecone”, Rozcinajac z kolei ucho
»»przekrecone” w taki sposob, jak na rysunku, zauwazymy, ze rozcigcia takie mozna zamieni¢ na
dwa rozcigeia odpowiadajace wstggom Mobiusa.

Wynika stad juz twierdzenie o klasyfikacji powierzchni,

TWIERDZENIE O KLASYFIKACI. Dla kaidej powierzchni zamknigtej istnieje takie p, ze jest ona
homeomorficzna ze sferq z p uchami lub tez ze sferq z wycietymi p otworami, kidre zaklejono
wstegami Mébiusa.

Cwiczenie. Znalez¢ podobne twierdzenie dla powierzchni z brzegiem.

Zadania
Redaguje mgr Andrzej MAKOWSKI

M 100. Znalezé wszystkie funkcje f : R — R spelniajace dla wszelkich liczb rzeczywistych x, y
rownosd
x+»F = P+ Lo

Rozwigzanie na str. 13. =

M 101. Udowodnié, ze jesli P jest dowolnym punktem lezacym w plaszczyZnie réwnolegtoboku
ABCD, to

AP < BP+CP+DP
Rozwiazanie na str. 10.

M 102. Udowodnié¢, ze kazda liczba naturalna wieksza od 10 jest sumg dwoch réznych liczb
pierwszych i liczby zlozonej.
Rozwiazanie na str. 7.

Redaguje dr Andrzej ZIEMINSKI

F 34. Temperatury trzech identycznych cial 4, B i C o stalej pojemnosci cieplnej wynoszg
odpowiednio:

T,=300K, Ty = 300 K, i T: = 100 K, Zakladajac, ze Zadna energia nie jest dostarczana

z zewnatrz, okresicie do jakiej maksymalnej temperatury mozna podgrza¢ dowolne z tych cial
przez zastosowanie silnikow cieplnych.

Wskazowka: patrz rozwigzanie zadania F 31, Delta 7/1976 oraz S. Szczeniowski ,,Fizyka
doswiadczalna™ t. 2, PWN 1964, rozdzial 44

Rozwigzanie na str. 10.



